

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА И. А. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual N° 949917

Correo
Argentino
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión N° 4233

Concesión N° 3980

INTERES GENERAL

Editor - Director
TATIANA K. DE DUBROWSKY
Monroe 4219, Dpto. 10
1430 Buenos Aires Argentina

AÑO XXXIII Buenos Aires, Viernes 29 de agosto de 1980

Буэнос Айрес, пятница 29 августа

№ 1591

ДЕМОКРАТЫ ИЛИ МОНАРХИСТЫ?

В сегодняшней «Трибуне читателя» помещается одно письмо, в котором его автор между прочим пишет: «Широкая демократическая дискуссия на страницах «Нашей Страны» — весьма отрадное явление». Несомненно, что автор письма этим хотел выразить некоторую похвалу «Нашей Стране», за что ее редакция не может не быть благодарна. Одновременно, редакция хочет воспользоваться этим поводом, чтобы в свою очередь остановиться вкратце на тех двух моментах, которые образуют это — для читателя отрадное — явление: широкая дискуссия и притом еще демократическая.

Другими словами, сегодня настала очередь самой редакции выступить перед читателями, в ответ на это и на другие письма.

В первую очередь несколько слов о «широкой дискуссии».

Действительно, на скромных и маленьких страницах «Нашей Страны» есть место для выражения довольно широкого диапазона мнений ее постоянных и не постоянных сотрудников, не говоря уже о «Трибуне читателя».

Сотрудники сами определяют свое отношение к «Нашей Стране», публикуя на ее страницах свои статьи и заметки, чем они — по крайней мере до известной степени — выражают свое согласие если не с издательством и редакцией газеты, то во всяком случае с основным идейным целеустремлением этого органа русской православной и почвенной монархической мысли. На этом с о г л а с и и и зиждется «широкая дискуссия» на страницах «Нашей Страны»: там где СО-ГЛАСИЕ, то есть симфония, там нет ни унисона, ни какофонии. Сотрудники стараются, чтобы не было унисона, а редакция старается, чтобы не было какофонии. Или, другими словами, разные мнения отдельных сотрудников, если и расходятся между собой, то все же их центр тяжести не выходит за границы общего русла нашей почвенной, коренной русскости, монархически переходящей в настоящую российскость. Потому что в симфонии и при самых сложных аккордах из многих тонов, все же преобладают определенные мотивы. Да и сам аккорд есть гармоническое сочетание голосов и буквальное значит «со-сердечие», даже при много-гласии.

Что касается «Трибуны читателя» то в ней помещаются за весьма редким исключением все получаемые письма. Иногда, конечно, приходится немного сокращать и кое-что незначительно подправлять, но при этом единственным мерилом служит удобопонятность написанного. На самом деле, публиковать непонятные вещи невозможно, так же как невозможно публиковать брань, переходящую на личности, ибо газета издается с большими жертвами только лишь в имя принципов или начал, а не для восхваления или унижения отдельных лиц. В этом отношении у газеты имеются как бы два направляющих правила: «Не нам, не нам, а Имени Твоему» и «да гибнут наши имена, да возвеличится Россия».

За все время второго периода «Трибуны читателя», редакция получила лишь один раз упрек в том, что она не напечатала направленного в нее письма. Откровенно говоря, потом она сама жалела, что его в свое время не напечатала, но было уже поздно.

Конечно, редакция не всегда знает точно всех стправителей получаемых писем, и никаких особых исследований в

таких случаях производить не в состоянии.

Во вторую очередь, нельзя не остановиться на приписываемом нам «демократическом» характере этой «широкой дискуссии». Это вопрос уже более принципиальный, и на него нужно ответить. «Наша Страна» всегда, вот уже 32-й год, была монархическим органом. Это значит, что она за монархию, а не за демократию. Но как она относится к демократии?

Объективно. По сути дела. То есть, по правде.

По правде, демократия занимает четвертое место сверху в шкале вообще возможных шести политических форм власти. Еще со времен Аристотеля, вот уже 2.300 лет с лишним, как эта шкала, в ее греческой терминологии (нельзя забывать, что «демократия» — греческое слово) выглядит следующим образом:

1. Монархия.
2. Аристократия.
3. Политея.
4. Демократия.
5. Олигархия.
6. Тирания.

Эта греческая терминология сохранилась и по наши дни, только лишь со времен Цицерона вместо выражения «политея» употребляется «республика». Первые три формы являются правильными, а последние три являются пороками, испорченными.

Из трех правильных или хороших форм (технически можно выразиться: авторитарных), две являются наилучшими: монархия и аристократия. Но так как они возможны только лишь при историческом наличии наилучших во всех отношениях правителей, то их можно считать трудно достижимыми, максимальными, или — еще лучше — идеальными формами власти. Третья форма, политея или республика «так как встречается редко, остается незамеченной тем, которые перечисляют разные виды режимов», говорит Аристотель, который сам, повидимому, предпочитает эту форму власти как «среднюю». Но она легко дегенерирует или в демократию или в олигархию, говорит Аристотель. Так было с римской республикой во время периода гражданских войн, так есть и в наши дни во многих республиках по имени. А если дегенерацию не удастся во-время остановить, она, в конечном итоге, приведет — через демократию — к тирании.

Гораздо чаще встречаются демократия и олигархия, потому что «в то время как благородство и добродетель встречается редко, атрибуты на которых основываются демократия и олигархия преобладают». Действительно, поясняет Аристотель в VII книге «Политики», деньги и массы есть повсюду. Строго объективно он поясняет: «Олигархия и демократия могут быть приемлемы, хотя они и являются отклонениями от лучшего порядка». Но сразу же добавляет, что если любая из этих двух форм будет утрирована эти свои атрибуты, то их строй «начнет ухудшаться, и кончит тем, что перестанет вообще быть строем».

Про последнюю шестую форму власти не стоит и говорить так как все согласны, что она наихудшая.

Резюмируя, можно сказать, что со строго объективной точки зрения, даже будучи сторонниками монархического органа, демократию можно признать приемлемой, как сносную форму правления, так же как и — в меньшей степени — олигархию, при условии, если

они не будут утрированы, и если они не будут находиться в процессе дегенерации. Особенно если нет налицо реальных исторических предпосылок для достижения более совершенных форм.

Но в России эти исторические предпосылки есть налицо в виде тысячелетнего опыта, который никогда не исчезнет из памяти народной. Поэтому «Наша Страна» стоит за монархию в России, как за наилучший строй, который в ней исторически возможен, который вдобавок еще симфонически связан с нашей религиозной культурой, в виде идеи пр а в о с л а в н о г о ц а р с т в а . И уже и на страницах «Нашей Страны» уточненный как н а р о д н а я , с о б о р н а я и п о ч в е н н а я монархия.

Именно эти уточнения определяют наш государственный идеал не только в области самой формы верховной власти, но и в области тех управительных властей, которые Тихомиров называет «сочетанными» и «подчиненными», и среди которых на первом месте стоит народное самоуправление, и даже могут быть сильными элементами того, что сегодня принято называть «демократией». Поэтому, еще при жизни Ивана Солоневича «Народная монархия» была переведена на испанский язык в заголовке этого труда как «Монархия демократика».

Только так и в таком смысле «Наша Страна» может быть частично и за демократию. Что же касается других стран и народов, то мы толерантны,

и никому своих идеалов навязывать не собираемся, лишь бы нам тоже ничего чужого и даже враждебного не навязывали.

В этом отношении мы за п л ю р а л и з м р е ж и м о в ; как говорит Солженицын, в мире есть много миров, и все они имеют право на самостоятельное существование. Россия тоже.

Именно, по толерантности и по плюрализму мы резко отличаемся от заядлых демократов, которые как раз нетерпимы по отношению ко всем другим политическим мнениям. Нельзя забывать, что древняя демократия по своей нетерпимости убила такого человека как Сократ, а новая демократия тоже по нетерпимости убила такого человека как Лавуазье (не говоря о других жертвах выдуманной ею гильотины). А другие демократии, даже не позволяют жить на своей территории членам своих бывших владетельных домов.

Русская же монархия всегда была терпима во всех отношениях, начиная с Киевской Руси, где мирно сожительствоваи все расы и веры, и кончая царствованием императора Николая II, где было больше свободы и терпимости, чем в современных государствах.

Так что, наше предрасположение к «широкой дискуссии» вызвано не нашим демократизмом, а нашей терпимостью и широтой взглядов, возможных только благодаря твердому стоянию на почве наших народных идеалов и исторических традиций. •

ТРИБУНА ЧИТАТЕЛЯ

НЕ ПАДШИЙ, А СРАЖЕННЫЙ

Е. А. Вагин хорошо написал об о. Дмитрие Дудко («Наша Страна» № 1582). Только название «Милость к падшим» не подходит — слово «сраженным» было бы гораздо лучше. Да пожалуй и «милость» не на месте: кто мы такие, чтобы казнить и миловать? И потом: сказавши много верного Евгений Александрович не остановился на главном — а мы-то что делали и делаем для защиты наших гонимых, наших мучеников, наших героев? Ведь нельзя сказать, что у нас нет никаких шансов проявить себя. Кроме нас самих, довольно еще многочисленной эмиграции, у нас есть также местные друзья и сочувствующие, и если их мало, то это часто по нашей собственной вине. Нам необходимо духовное объединение с нашими героями т а м . И его надо достигнуть, если мы не собираемся превратиться в политических доходяг, а в духовном отношении — уподобиться бесплодной смоковнице.

С. Гундоров (Бразилия)

НЕ ЛИЧНОСТИ, А ПРИНЦИПЫ

Широкая демократическая дискуссия на страницах «Н. С.» — весьма отрадное явление.

Сегодня я получил № 1585 «Нашей Страны» от 18.7.80. Вот абзац передовой статьи:

«В наше смутное время мы очень часто не обращаем достаточного внимания на объективное содержание тех письменных документов, с которыми нам приходится сталкиваться, так как отдаем предпочтение выяснению личности, характера и позиций автора и тех обстоятельств, которые сопровождали его писание».

Это есть поистине наш свет путеводный! Прежде всего: мы должны ввести в

нашей борьбе новую государственно-политическую терминологию, ибо австрийцы, петлюровцы, а за ними также Сушков и Ко, извратили смысл слова РОССИЯ.

Государство, милостью Господней, возросшее от портов моря Варяжского до портов океана Великого, надлежит именовать Государством Российским, в смысле и духе русского историка Карамзина.

Судьбу этого государства решит большинством голосов и кулаков, этническое большинство его населения — русские, белорусы и украинцы (180 млн. из 240 млн.).

Мы не должны именовать украинцев «малороссами» (это имя выдумали католики), но спокойно обращать их внимание на то обстоятельство, что турки, поляки, евреи и австрийцы не лучше «кацапов», которые, конечно, тоже не ангелы.

Если мы исключим из украинского языка турецкие, польские и еврейско-австрийские корни, то что же в нем остается?

Стремясь к политической тактичности, нам полезно обратить внимание на то обстоятельство, что политики Великобритании, в вопросах государственного значения, употребляют не слово «Англия», но слово «Британия». Этим самым, шотландцы суть, хотя и не англичане, — БРИТАНЦЫ.

Прилагаю к этому письму стихотворение К. Симонова:

РОДИНА

Касаясь трех великих океанов,
Она лежит, раскинув города,
Покрыта сеткою меридианов,
Непобедима, широка, горда.

Но в час, когда последняя граната
Уже занесена в твоей руке,

Зарубежная Жизнь

"ПАЛАТА СЛАВЫ" КОНГРЕССА РУССКИХ АМЕРИКАНЦЕВ

Осенью этого года в здании библиотеки нью-йоркского университета состоится чествование лауреата Нобелевской премии по экономике проф. Василия Леонтьева по случаю введения его в «Палату Славы» Конгресса русских американцев, созданную для того, чтобы отмечать вклады русских в науку, технику, культуру и общественную жизнь США.

Первыми лауреатами «Палаты Славы» были изобретатель телевидения В. К. Зворыкин и основательница Толстовского Фонда А. Л. Толстая.

ПОСТРОЕНИЕ МУЗЕЯ И АРХИВА ПРИ СВЯТО-ТРОИЦКОЙ СЕМИНАРИИ

Минуло более 60 лет, как не стало православной России и на ее территории образовалось богоборческое государство, в котором попираются и преследуются: вера в Бога, Святая Церковь Христова и проявление национального духа.

Хотя связана Святая Русь, по мы верим, что она не умерла и недалеко тот час, когда она воскреснет. Об этом свидетельствуют события, которые происходят в СССР за последние годы, а также тяга к Церкви молодежи и многочисленные исповедники веры.

Все это обязывает Зарубежную Русь, которая, по промыслу Божию, образовалась в свободном мире и которая имеет возможность свободно исповедывать свою веру, хранить заветы и предания наших предков, как и все то, что может служить для России, истории ее и русского народа.

Зарубежная Русь, в лице своих общественных, военных и других организаций и, главным образом, Русской Зарубежной Церкви, является, таким образом, преемницей и хранительницей церковных, общественных, национальных и государственных идеалов и традиций России и всего, ей принадлежащего в свободном мире.

И первые десятилетия она все это полностью соблюдала. Но с годами старшие поколения уходят из жизни, а младшие постепенно денационализируются, так, что уже в третьем поколении многие перестают говорить по-русски. Старые общественные, военные и иные организации за смертью своих членов прекращают свое существование. Хранителей русских заветов и традиций остается все меньше и меньше.

Единственным хранителем русских начал и русских традиций остается только Русская Зарубежная Церковь.

Но, к сожалению, мало кто думает обо всем этом и осознает ответственность эмиграции пред Богом, по промыслу Которого она образовалась, пред Россией и русским народом, за хранение духовных и материальных ценностей, которые она вывезла из России и накопила на чужбине.

Низкий поклон тем немногим патриотам, которые для хранения их создали при общественных организациях музеи или архивы, но их немного.

Многие из русских людей отдают ценные исторические материалы в иностранные музеи и архивы, не думая о том, что тем самым они отнимают их от России. Всем известна трагическая судьба Бахметьевского архива — о чем в настоящее время в периодической печати много пишут.

Поэтому, крайне необходимо принять меры к тому, чтобы оставшиеся на руках частных лиц и в организациях архивы и музейные ценности не пропали для России.

В этих целях администрацией Свято-Троицкого монастыря и Свято-Троицкой семинарии разработан план пристройки к зданию семинарии, где будут помещаться музеи и архивы. В монастыре кое-что было передано на хранение ранее.

В настоящее время уже заключен контракт с фирмой и начались работы по строительству. Общая сумма всей пристройки вероятно выльется до 300 тысяч долларов. Монастырю и семинарии удалось собрать некоторую сумму, которая может покрыть расходы по начальной стадии постройки, всех расходов нам не понести, не прибегая к посторонней помощи.

И в краткий миг припомнить надо
Все, что у нас осталось вдалеке,

Ты вспоминаешь не страну большую,
Какую ты извездил и узнал,
Ты вспоминаешь родину — такую,
Какой ее ты в детстве увидел.

Клочок земли, припавший к трем
березам.

Далекую дорогу за леском,
Речонку со скрипучим перевозом,
Песчаный берег с низким ивняком.

Вот где нам посчастливилось родиться,
Где на всю жизнь, до смерти, мы нашли
Ту горсть земли, которая годится,
Чтоб видеть в ней приметы всей земли.

Да, можно выжить в зной, в грозу,
в морозы.

Да, можно голодать и холодать,
Идти на смерть... Но эти три березы
При жизни никому нельзя отдать.

Разве на Украине березы не растут?
Мы любим Украину. По-хорошему, по-человечески, по-русски любим. Любят ли ее турки, поляки, израильтяне и австрийцы?

Цепляние эмиграции за личности свидетельствует о ее политической незрелости.

Политическая зрелость начинается тогда, когда вместо ссылок на пап, мам, нянь, великих писателей и великих генералов выступают напечатанные скромным мелким шрифтом, без завитушек, великие ПРИНЦИПЫ и великие ПРОГРАММЫ.

При рассмотрении принципов и программ, лучше всего обсуждать их ПО СУЩЕСТВУ, но не по их авторскому происхождению.

До тех пор, пока мы таких ПЕЧАТНЫХ и ОТКРЫТЫХ программ не имеем, мы не представляем собой самостоятельную и суверенную политическую силу.

лы. Более всего мы похожи на уличных мальчишек — конькобежцев, пытающихся прицепиться к любым проезжим саням.

Семенить бойкой рысцой за Милюков-Сухаревым невелика честь.

Итак, не обращайтесь на личные нападки и на невежественные политически-беспринципные твяканья обывательских барбосов всех сортов.

Требуйте от них не личных обвинений, но программных государственно-ценных заявлений.

Русский народ есть незримый, но решающий слушатель наших эмигрантских склок.

П. А. Журавлев (Зап. Германия)

От Редакции: На это письмо «Н.С.» отвечает в сегодняшней передовице.

МНОГО О СКАУТАХ

В последнее время, чуть ли не в каждом номере «Нашей Страны» печатаются материалы о жизнедеятельности скаутской организации Российских Разведчиков. Раньше этого не было. К чему такое нововведение?

В. Агарков (США)

Материалы под рубрикой «Организация Российских Юный Разведчиков» печатаются в виде платных объявлений. И неверно, что раньше этого не было: перечислите комплекты «Н.С.» и убедитесь, что газета освещала жизнь всех организаций Буэнос Айреса, в том числе и жизнь ОРЮР-а. К чему это? Ответ самоочевиден. «Наша Страна» с удовольствием печатала, печатает и будет дальше печатать платные или бесплатные материалы о жизнедеятельности любой русской патриотической антикоммунистической организации — разумеется, поскольку эти материалы не сеют внутриэмигрантскую междоусобную вражду и не содержат выступлений против Церкви. РЕДАКЦИЯ

† 27-го августа 1980 г. на 78-м году жизни после тяжелой и долгой болезни скончалась

ЛЮДМИЛА АНТОНОВНА СИВЕРС

урожденная КИСЛАЯ

и похоронена на Британском кладбище,
о чем сообщает сын Георгий Иванович Гончаров с семьей.

† 29-го августа 1980 года скончался

СВЯТОСЛАВ АНДРЕЕВИЧ СТОЯНОВ,

о чем с глубоким прискорбием извещает сестра покойного.

В 9-й день, 6-го сентября, в храме Св. Сергия Радонежского (Фалучо 854, Вижа Бажестер) после Всенощной будет отслужена П А Н И Х И Д А.

Мы обращаемся ко всем русским людям, не потерявшим еще духовной связи с Россией, с просьбой оказать нам помощь в этом большом деле, кто чем может: пожертвованием наличными деньгами или по завещанию, присылкой архивных материалов и экспонатов.

Пожертвования просим посылать на:

Library Building Fund
Holy Trinity Orthodox Seminary
Jordanville, N.Y. 13361 U.S.A.

Господь да ущедрит всех Своими милостями за поддержку нашего начинания!
† Епископ ЛАВР с братней.

ГИБЕЛЬ МОЛОДОГО СВЯЩЕННИКА

В Австралии, в городе Мельбурне, 29-го июня с. г. трагически погиб в автомобильной катастрофе 37-летний священник, нерей Владимир Евсюков.

Этот молодой пастырь отличался особой ревностью в пастырском служении, был горячо любим своей паствой и всеми, кто его знал.

Окончив Свято-Троицкую Духовную Семинарию в 1965 году, о. Владимир вернулся в Австралию, где вскоре женился и принял священство. У о. Владимира остались матушка Варвара и две дочери — Амия и Фанна.

Желающие помочь этой семье могут посылать свои пожертвования на

"Family of Fr. Vladimir Evsukoff Fund"
c/o Holy Trinity Seminary
Jordanville, N.Y. 13361 U.S.A.

Да воздаст Господь сторицею за отзывчивость и помощь осиротевшей семье.

В. А. ЯКИМОВ

СОЕДИНЕНИЕ ВЕРЫ ИЛИ ВТОРАЯ УНИЯ?

Вечная правда, всегда неизменная,
ныне забыта — воздвигнут кумир;
гибнут народы, трепещет вселенная,
в самых основах колеблется мир.

Архимандрит ФИЛАРЕТ
(ныне первоиерарх).

С историей русской Церкви связана и история мирового Православия. Проф. И. А. Ильин в своей статье: «История Православия» пишет: «Преследования эти не погубят православную Церковь, но очистят и укрепят православные души». И мы теперь свидетели, что в многострадальной России пробивается свет возрождения, мученический свет.

Снова Ильин: «Вижу. Знаю. Исповедую. Но какие же слова я могу найти, чтобы показать эту правду недоброжелательному инославцу? Особенно католику. Именно католические священники и прелаты допрашивали меня не раз с великою точностью: «Скажите, отчего пала и погибла в разложении ваша православная Церковь в России?». Я, конечно, с самого начала знал, какой ответ им желателен (о власти папского престола); тот самый, который им не раз уже давали наши обратившиеся переверты, «умудрившиеся» не то от эмигрантской жизни, не то от наших соблазнительных церковных расколов за рубежом, — люди, ничего не постигавшие доселе в православии и ныне успокоившиеся на своем ничтогонепостижении в католичестве. Я не мог дать католикам этого ответа, не только потому, что я считаю его неверным и, главное, религиозно-мертвенным, но особенно потому, что я не мог принять самого вопроса. Откуда им известно, что православная Церковь «пала и погибла в разложении?» И более того, откуда им известно (воспроизведу подлинные слова), что «Господь железною метлою выметает православный восток, чтобы сделать единое стадо и единого пастыря?» Их «упование» понятно мне психологически; их притязание понятно мне церковно; их подход к Православию известен мне исторически.

Именно исторический подход католиков известен всему православному миру. Рим не забывает своего притязания и принимает всевозможные меры, чтобы подчинить себе православный восток; он прибегал к войнам, к хитроумной унии: Флорентийской, используя все, что можно; но православный восток не склонился перед римским престолом.

Наше время опять свидетельствует о том, что Рим со своим полемиком Папой напряг усилия, чтобы скорее прийти к константинопольской унии. И вот мы читаем в прессе Запада о важном путешествии, формально, чтоб вести диалог между Константинополем и Римом, но фактически этот диалог уже очень близок к созданию второй унии, хотя, конечно, его участники говорят о соединении веры.

Это путешествие началось 28-го мая. Из Афин выехала делегация православных, возглавленная архиепископом Стиляносом (глава греческой епархии в Австралии), а католики возглавлялись пятью кардиналами. Среди них Вилебрандс и Баум. 29-го мая они прибыли на остров Патмос, где Иоанн Богослов написал свое Евангелие и Апокалипсис, а 30-го мая на остров Родос, где и имел место «диалог», могущий в недалеком будущем осуществить унию. Эта уния будет победой для католиков.

Все это — прямой результат поездки Папы-поляка в Константинополь в конце прошлого года. Тогда католики нашли путь к реализации своей римской идеи. А патриарх Димитрий и иже с ним хотят попасть в историю, и, конечно, попадут, но не как творцы соединения веры, а как виновники унии и предатели православия.

А мы, в преддверии торжественного юбилея тысячелетия крещения Руси, не пожалеем сил на защиту православия и будем просить Божией помощи, чтобы вторая уния была бы столь неудачной, как и первая и чтоб, за патриархом Димитрием никто не пошел.

В. А. ЯКИМОВ

ВНИМАНИЮ г.г. ПОДПИСЧИКОВ В КАНАДЕ

Редакция просит всех подписчиков посылать подписную плату чеками в а м е р и к а н с к и х долларах. В Аргентине канадский доллар котируется на 20 % ниже американского, что является большой потерей для бюджета «Нашей Страны».

ОТ РЕДАКЦИИ

Редакция «Нашей Страны» просит извинения у своих читателей за задержку в выпуске и высылке газеты и за допущенные ошибки в тексте. Это было вызвано отъездом из Аргентины долголетнего русского наборщика Михаила Евгеньевича Шейермана. Редакция глубоко благодарна вырвавшему ее Константину Михайловичу Ендреевскому, который согласился, несмотря на ревматизм пальцев, временно помочь в наборе газеты; так же как и Михаилу Владимировичу Кирееву, взявшему на себя тяжелый труд изучения работы на линотипе, жертвуя на это все свободное от своей основной работы время.

П. САВЕЛЬЕВ

КАЛИТА

ПРАВДА ОДНА, А НА ВСЕХ ЛЮДЕЙ ХВАТАЕТ

В Бразилии всюду встречали Римского Папу многотысячные толпы. Встречали более как лидера, чем как пастыря. И непрестанно, толпы скандировали: «Король, король, король — Папа наш король». В связи с этим, выходящая в Рио де Жанейро газета «Журнал до Бразиль» 6-го июля 1980 г. вскользь отметила, что массам «уже хотелось бы иметь монархию». Вывод малость дерзкий, но не совсем утопический, так как Бразилия обладает монархической традицией. И нельзя забывать, что именно представители бразильской династии окончили с рабством в этой стране.

Нас иногда спасает безрассудство
А план обдуманый не удастся.

(«Гамлет»)

Из обращения к пастве архиепископа Виталия (Канадского):

«С наступлением летнего времени мы, пастыри, испытываем глубокое чувство волнения, потому что храмы Божии пустеют, наши благочестивые прихожане устремляются на свои дачи и в продолжение всего лета ни разу не посещают воскресного и праздничного богослужения. Они как бы вычеркивают себя на эти два-три месяца из списка прихожан. Мы не можем смотреть на такое грустное положение и не бояться за души наших пасомых, потому что мы знаем, какая распущенность, а порой и разгул царят во многих местах летнего отдыха. Взрослые и дети целыми днями не знают приличного одеяния, ходят чуть ли не совсем обнаженными, превращая свои дома и самую Божию природу в какие-то постоянные предбанники.

Ежегодно в это именно время гибнут тысячи людей в авиационных и автомобильных катастрофах, другие сотни тонут в реках и озерах и бесчисленны те, кого настигают иные внезапные и страш-

ные смерти. Все это должно было бы нам послужить неким Божиим указанием, но нет, мы продолжаем жить как бессмертные.

Мы не требуем невозможного, но мы никак не можем согласиться, чтобы эти наши прихожане совершенно исчезли на все лето, ибо какой отдых получают те, кто осенью вернется к нам с духовно опустошенной душой? Не тело ли зависит от души? Не душа ли бессмертная самое драгоценное в человеке?

В нашей жизни духовной не может быть остановки, перерыва, ибо всякая остановка молитвы есть уже начало духовной смерти».

Ждать да догонять — нет хуже.

Женский ум лучше всяких дум.

Под зарей под вечерней, под жгучей
Завладеет мной гордость и грусть...
Здесь ордынцы шли черною тучей,
Чтоб безвестною сделалась Русь.

Жестким взглядом окинув просторы,
Где орлам только впопугу летать,
Хан велел опрокидывать горы
И с корнями леса вырывать.

Но гонцы пропыленными ртами
Выдыхали: «Беда там одна...
Вырываем доревья с корнями —
В землю падают семена...»

Михаил Анищенко

(«Наш современник», № 8, 1978).

«То, что стало общим достоянием от меня, так и является общим достоянием. Если это будет утешением для вас, — для меня тем более будет утешением ваше утешение. Но это, я думаю, слишком дерзновенно с моей стороны. Мне приходится не столько завещать, сколько просить: прошу молить. Во Христе все наши сокровища. Простите меня за все, прощайте и здравствуйте. Буду ожидать вас».

(Из завещания о. Дмитрия Дудко).

ОЧЕРЕДНАЯ КОРРЕКТУРА ЦЕНЫ НА «НАШУ СТРАНУ» В АРГЕНТИНЕ

Со следующего 1592-го номера «Нашей Страны», который должен выйти 5-го сентября с. г., к сожалению снова приходится производить очередную периодическую корректуру цены на газету в аргентинских песо, в размере приблизительно соответствующем внутренней инфляции в Аргентине за срок, прошедший со времени предыдущей перемены этой цены.

Таким образом, с 1-го сентября с. г. один номер «Нашей Страны» будет стоить

1.700 аргентинских песо.

Цены на газету в других валютах не меняются.

Подписчики уплатившие за газету в аргентинских песо вперед, включая номера после 1-го сентября с. г., не обязаны доплачивать разницы, так как они уже подписаны на определенное число номеров. Все новые подписчики, а также расчеты за задолженные старые номера должны, конечно, производиться по новым актуализированным ценам.

РЕДАКЦИЯ

«В среде нашей эмиграции: спорить мы можем, ибо все мы люди, все человеки. Ссориться не имеем права, ибо мы солдаты одной армии. Сражаться мы должны плечом к плечу, ибо враг у нас один» («И. Солоневич «Голос России», № 8).

Своя ноша не тянет.

Я Русь просил: «Добавь мне силы,
Скажи, что помнить, что любить?..»

— Спроси отцовские могилы —
И ты поймешь, как надо жить! —
Она ответила. Я вздрогнул.
Но час сомнений миновал.
И мне открылась вдалеке дорога,
Которой жизнь я задолжал.

И я пошел один над Волгой —
Понять, прочувствовать, спросить...
А за спиной звучало долго:
— И ты поймешь, как надо жить!

Михаил Анищенко

(«Наш Современник», № 8, 1978).

Как близко нам ностальгическое стихотворение бразильского императора-изгнанника Педро Второго о присланной ему «горсти родной земли»!

В связи с рабочим восстанием в Польше влиятельная британская газета «Экономист» утверждает, что советской системе не пережить этого века.

«Искажение русской исторической ретроспективы, непонимание России Западом выстроилось в устойчивое тенденциозное обобщение об «извечном русском рабстве», чуть ли не в крови, об «азиатской традиции», — и это обобщение опасно заблуждает сегодняшних исследователей, мешая им понять социалистическую природу и суть происходящего в СССР» (Солженицын).

Правда как оса, лезет в глаза.

«Если бы в этот трагический момент

ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ РУССКУЮ ИСТОРИЮ?

1. О чем писал в своих поучениях древнерусский писатель и оратор 13 века, епископ Серапион Владимирский?

2. Назовите русского монаха, церковного деятеля, писателя и публициста (1629-1680) бывшего наставника царевичей Алексея и Федора и царевны Софьи. В 1678 г. открыл при царском дворе типографию.

3. Между какими странами состоялся Рештский договор 1732 г.?

4. Назовите героев обороны Севастополя — выдающегося русского хирурга и первой русской сестры милосердия спасших жизнь тысячам раненых.

5. Как отозвался академик И. П. Павлов о книге «Азбука коммунизма» Н. Бухарина?

(Ответы на 4-й стр.)

нашей истории не нашлось среди русского народа людей, готовых восстать против безумия и преступления большевицкой власти и принести свою кровь и жизнь за разрушаемую родину — это был бы не народ, а навоз для удобрения» (генерал Деникин).

Правда тяжелее золота, а всплывает.

П. САВЕЛЬЕВ

Ю. КАРЕЛЛИ-ДИ-БРАНДИЦО

Воспоминания кадета

Родился я в Петербурге и маленьким был перевезен в имение, где жил и воспитывался с моей сестрой. Отец наш очень любил Россию, больше, чем многие русские. По-итальянски не научил нас ни слова и мы даже не знали, что мы итальянские подданные. Меня отдали в Корпус, а сестру в Институт.

Отец был строг и росли мы в большой дисциплине. Родители деревни не любили и были всегда в отъезде, приезжая только на Пасху, Рождество и лето с гурьбой знакомых и нами не занимались. Мы жили во флигеле, около главного дома и нас воспитывала и выходящая наша дорогая няня.

Поступив в славный Николаевский Кадетский Корпус (в котором кстати была масса кадет с иностранными фамилиями), я был прилежным и тихим кадетом.

Как известно, инспектор всех военно-учебных заведений Вел. Кн. Константин Константинович, вообще очень любил кадет, но в особенности любил наш Корпус, где бывал раза три в год. Иногда приезжал в Корпус без предупреждения и обходил с нашим начальством роты и классы. Проходя мимо стоящих на вытяжку кадет, Великий Князь останавливался около некоторых и с ними беседовал.

Что касается первого класса, то в кон-

це первого полугодия, когда мы уже умели отвечать: так точно, никак нет, не могу знать, Ваше Императорское Высочество, и проч., приезжал Великий Князь и разговаривал с каждым из нас в отдельности.

Для этого, по середине ротного зала ставилась скамья, на которую мы по очереди влезали, чтобы разговаривать с Великим Князем, который был колоссального роста. Первый класс выстраивался за лавкой. При входе в зал Великого Князя, в сопровождении корпусного начальства, наш офицер скомандовал: «Смирно, равнение направо!» и подошел с рапортом к Великому Князю, который принял рапорт поздоровался с нами, на что мы дискантами ответили: «Здравия желаем, Ваше Императорское Высочество!». После «вольно», начиная с правого фланга, кадеты поочередно влезали на лавку.

Кадеты волновались и большинство отвечало слишком тихо. Великий Князь часто просил: «говори громче». Я же отвечал внятно, когда до меня подошла страшная, но и счастливая минута.

Когда я уже стоял на лавке, на вопрос как зовут меня, я по уставу того времени полностью ответил: «граф Юлий Карелли-ди-Брандиццо э ди Роккакастелло». «Да ты не русский?», сказал Великий

Князь, на что я наполовину с удивлением, а наполовину с обидой ответил: «Никак нет, Ваше Императорское Высочество, я — русский».

Тогда Великий Князь повернулся и что-то переговорил с нашим директором генерал-лейтенантом Квадри, после чего снова обратился ко мне и сказал: «Да ты ведь итальянец», на что я уже с обидой в голосе повторил: «Никак нет, Ваше Императорское Высочество, я — русский». Поговорив еще немного со мной, он меня отпустил.

Надо сказать, что наш директор имел в своей большой квартире служебный кабинет. В этот кабинет кадет вызывался только в случае исключения из Корпуса, или, на нашем языке, только когда кадета выпирали. О чем говорил директор с кадетом никому никогда узнавать не удавалось, так как провинившийся уже больше в роту не возвращался, а прямо уезжал домой.

На следующий день после визита меня вызывает дежурный офицер: «Его Превосходительство приказал тебе явиться к нему в служебный кабинет в 5 часов вечера».

Как громом пораженный, я вернулся в класс и на распросы товарищей не мог им объяснить, за что меня выгоняют, так как и сам не знал. Старшие кадеты 2-ой роты (до 4-го класса включительно, ибо у нас было только две роты), зная меня как тихого кадета, тоже приходили узнавать, но поскольку я ответить ничего не мог, то решили,

что я форменный эфиоп (у нас вместо «дурак» употребляли «эфиоп»).

В назначенное время я пошел в цейхауз, где получил мою парадную форму и ни жив, ни мертв пошел являться Его Превосходительству. Шел как на заклание и только просил Бога, чтобы разговор кончился поскорей.

Пришел, отрапортовал и затем последовал довольно длительный разговор. Когда директор, наконец, меня отпустил, к всеобщему удивлению, вернулся в роту и на все вопросы отвечал только, что меня выперли.

На вечерние занятия, все офицеры являются в свои классы. Дежурный отрапортовал. Наш подполковник Н. А. Костыгов приказал «садитесь» и вызвал меня. Я ему тоже самое, мол, выперли. А подполковник, посмотрев на меня с удивлением: «Что ты, белены объелся, что ли? Его Превосходительство передал тебе Высочайшую похвалу Его Императорского Высочества за твои патриотические чувства».

Оказалось, что я со страху ничего не понял, а просто стоял перед директором как истукан.

Понемногу я пришел в себя, а мои товарищи-кадеты восторжались тем, что я удостоился такого небывалого в Корпусе отличия, как личной похвалы Его Императорского Высочества Великого Князя Константина Константиновича.

Ю. КАРЕЛЛИ-ДИ-БРАНДИЦО

ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИЙСКИХ ЮНЫХ РАЗВЕДЧИКОВ



РОДИТЬСЯ РУССКИМ

СЛИШКОМ МАЛО,

ИМ НАДО БЫТЬ, ИМ НАДО СТАТЬ.

За Россию

600-ЛЕТИЕ КУЛИКОВСКОЙ БИТВЫ

В воскресенье 14-го сентября 1980 г. в 16.30 часов в помещении ОРЮР будет отмечено 600-летие Куликовской битвы.

Программа:

Доклад о Куликовской битве читает скм. И. Н. Андрушкевич; чтение «Захар-Калита» — А. Солженицына. Монтаж: «МОСКВА» и «КИЕВ» — диктор, диапозитивы и музыка.

Вход 2000 пэсо на покрытие расходов.

РТДД ставит в воскресенье 5-го октября в 16.30 часов, в театральном зале ОРЮР «НОЧЬ ПЕРЕД РОЖДЕСТВОМ» — по Гоголю.

Русский Театр Для Детей приглашает всех своих друзей-зрителей на этот красочный и веселый спектакль.

Билеты: дети — 2000 пэсо, взрослые — 5000 пэсо.

ДЕНЬ МАТЕРИ

В воскресенье 19-го октября в 16.30 часов дружины «Град Китеж» и «Господин Великий Новгород» устраивают чествование наших матерей. Выступление детей и молодежи, чай и сюрпризы для наших мам. Вход по приглашениям.

Адрес Штаб-квартиры ОРЮР и нашего театрального зала: Оливос, улица Буэнос Айрес 2655 (между Варнес и Фрай Хусто Сармиенто), четыре квартала от «Панамерикана» и 6 кварталов от железнодорожной станции «Др. Центранголо» (Митре); Коллектив 184, остановка Вижате и Фрай Хусто Сармиенто, и коллективы, идущие по «Панамерикана» 21, 230, 60, 15, 228 — остановка Малавер или коллективы 333 и 343 — остановка Угарте и Фрай Хусто Сармиенто.

Телефон: 761-4045 по средам от 9-11 и по субботам от 9-12 часов.

ВЛАДИМИР СОЛОУХИН

ВРЕМЯ СОБИРАТЬ КАМНИ

— 11 —

«Он неисправим. Был любезен, но два часа спорил. Во время разговора я сказал: «Жаль, Лев Николаевич, что у меня мало фанатизма. А надо бы написать в Петербург, где у меня есть связи, чтобы вас сослали в Томск и чтобы не позволили ни графине, ни дочерям вашим посещать вас и чтобы денег посылали мало, а то вы положительно вредны».

Константин Николаевич думал, наверное, что Толстой, что называется, с жиру бесится, фрондирует и что легко фрондировать, имея состояние, усадьбу, крепкую семью, живя утонченной аристократической жизнью. А вот, мол, если бы в Томск... Но именно это и отвечало тайной мечте Толстого о жертве, о пострадавшем за идею. Он воскликнул:

«Голубчик, Константин Николаевич! Напишите, ради Бога, чтобы меня сослали. Это моя мечта. Я делаю все возможное, чтобы компрометировать себя в глазах правительства и все мне сходит с рук. Прошу вас, напишите».

Постоянное сознательное компрометирование себя в глазах правительства — это тоже была полумера, мелкое дело за неосуществленностью большого и главного.

Итак, была мечта о жертве и были даже прикидки. Есть фотография: Толстой в армяке, с котомкой за плечами и с палкой в руках. Зачем бы графу я-

даться в одежды странника и бродяги. Пушкин и Гоголь, Тургенев и Некрасов, Бунин и Куприн немало поездили по России, но передвигались они обычным для того времени способом, а если и ходили пешком, то в своей обычной одежде.

Паломничество Толстого в Оптину в 1881 году было, на мой взгляд, тоже такой прикидкой. Попробовать — а как оно будет на самом деле. Фактическая сторона этого путешествия хорошо известна хотя бы из записок слуги Толстого Сергея Арбузова, который путешествовал вместе с ним. Одна из первых сцен:

«Лапти принесли в 9 часов, я понес их Льву Николаевичу и спросил, сейчас он станет обувать их или дойдет до г. Крапивны в сапогах. Лев Николаевич решил лапти надеть сейчас же, а мужику за работу двух пар лаптей велел заплатить 30 коп. В кабинет прошла графиня с сумкой, сшитой из простого холста.

ВЛАДИМИР СОЛОУХИН*)
(Продолжение следует)

*) Редакция хочет еще раз обратить внимание читателей на тот факт, что очерк Владимира Солоухина «Время собирать камни» напечатан в советском журнале «Москва» № 2, 1980.

Совершенно очевидно, что в живой

РУССКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ШКОЛА В ВИЖА БАЖЕСТЕР

цикл собеседований, посвященных предстоящему

ТАСЯЧЕЛЕТИЮ КРЕЩЕНИЯ РУСИ

в воскресенье 21-го сентября 1980 г.

2-е собеседование в самый день 600-летней годовщины битвы на Куликовом Поле: «Святой Преподобный Сергий Радонежский» — читает Протоиерей Владимир Шленев; «Татарское иго и Куликовская битва» — читает В. А. Книрша.

Начало в 17 часов

Вход свободный

Фалучо 854, Вижа Бажестер.

Ответы на викторины

1. С большой выразительностью он обрисовал тягостные последствия татарского ига, которое он считал бедствием для всех русских княжеств и земель. Причины подчинения Руси татарам объяснял нравственными недостатками русских людей и некоторыми пороками общественной жизни.
2. Симеон Полоцкий.
3. Между Россией и Ираном. Россия вернула Ирану прикаспийские провинции, полученные по Петербургскому договору 1723 г. и получила право беспошлинной торговли с Ираном и другие льготы.
4. Н. И. Пирогов и Дарья Севастопольская.
5. В одной из своих лекций он сказал, что это «самая глупая книга, которую он когда-либо читал».

ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ

ИВАНА ЛУКЬЯНОВИЧА СОЛОНЕВИЧА
В «Фонд Издательства имени Ивана Лукьяновича Солоневича» поступили следующие суммы:
от Л. Трёмбовельской — 20.000 пэсо, от Г. Цернаск — 20.000 пэсо, от И. Стадницкого — 20.000 пэсо, от К. А. Ассеева — 60.000 пэсо.

текст поистине христианских мыслей о Христе советская цензура вставила слова «по легенде», «по легенде же» и «может быть». Вставила, чтобы исказить направленность слов Солоухина, но эти вставки были настолько чужеродны, что две из них цензорам пришлось все-таки вынести за скобки.

Приводим текст (выдержку из № 1590 «Нашей Страны») В. Солоухина «Время собирать камни»:

«Иисус Христос (по легенде) принес свое учение две тысячи лет тому назад. Может быть, оно еще и потому дало такую вспышку, распространилось так широко и так надолго, что было (по легенде же) подкреплено делом, оплодотворено жертвой, крестными муками, а затем и смертью.

У Толстого тоже было свое учение. Если Христос по существу того учения, которое мы называем христианством, ревизовал древних пророков, то Толстой пытался ревизовать христианство, вернее, не христианство, как таковое а Церковь, выросшую на этом учении, по убеждению Толстого, искажившую это учение, далеко отошедшую от него. Все же это была попытка не просто возвратиться к Христу в чистом виде, но расставить свои акценты. Церковников больше всего возмущало в Толстом, в частности, то, что он Евангелие читал с карандашом, вычеркивая, подчеркивая, комментируя и даже дописывая. Как это можно! Священный, канонический, неизблемый текст! Классика христианства... Класснику нельзя ни исправлять, ни дописывать... Это же основа основ!»

В последнее время в Советском Союзе официальная линия особенно подчеркивает и превозносит Льва Толстого не только, как писателя, чего он заслуживает, но и как философа. Идея Толстого о непротивлении злу насилием и его псевдо-христианство очевидно созвучны Советам. Вл. Солоухин в приведенном нами абзаце дает оценку Л. Толстому, как «исправителю евангельских текстов».

НАША СТРАНА

ОРГАН РУССКОЙ
МОНАРХИЧЕСКОЙ МЫСЛИ

Телефон Редакции: 52-7426.

Цена номера газеты, посылаемой воздушной почтой: Австралия — 0,80 австралийских долларов; Германия — 1,40 немецких марок; Италия — 650 лир; Парагвай — 100 гварани; США — 0,80 долларов; Франция — 3,30 франков; Чили — 30 пэсо. Все остальные страны — 0,80 долларов США.

Цена номера газеты, посылаемой простой почтой: Аргентина — 1,700 пэсо; Франция — 3 франка; США и все остальные страны — 0,75 долларов. Почтовые переводы, чеки и Монеу Ордер просьба посылать на имя редактора и по адресу Редакции, указанному на первой странице.

ОПТИЧЬЕГО
ПОЛЕТА

□ Московские первомайские торжества 1980 года, бойкотировались послами 15-ти государств в знак протеста против оккупации Афганистана. Ни один из них не ответил Филину, почему они никогда не протестовали против оккупации России международным сбором? Той самой России, которую они имеют нахальство обвинять теперь в оккупации Афганистана.

□ Джени Джонс американская актриса, из соревнования с Британской Национальной Галереей на лондонском аукционе, вышла победительницей и поставила новый американский рекорд: заплатила за картину фламандского художника 15-го века Дирка Бутса «Воскресение Христа» небывало высокую для этого аукциона цену — 3 миллиона 700 тысяч долларов. Говорят, у мисс Джонс осталось еще кое что и на приданое.

□ В Лондоне приобретено, принадлежавшее американскому коллекционеру, одно из первых изданий Шекспира. В потрепанном виде, с недостающими страницами, оно было продано, все же, за 160.000 долларов. Вскоре после этого, картину Рубенса на аукционе продали за 2 миллиона 800 тысяч фунтов.

□ Из СССР пришли сведения о том, что среди широкого круга подсоветских жителей, тревога, сменявшая долговременное неведение об истинной сущности афганских событий, в свою очередь, сменяется озлоблением. Оно стало особенно заметным после постепенной замены закавказских частей Красной армии русскими и участвовавших извещениях семей русских солдат и командиров об их смерти «за родину». Еще не догадались прибавлять «за Брежнева», как раньше «за Сталина».

ФИЛИН

С Д А Ю

русской даме меблированную комнату с использованием кухни на 1-ом этаже в Оливос. Звонить по телефону 792-6159.

Молодая Группа при участии Театральной студии под руководством Л. Г. Седовой ставит 9-го и 16-го ноября 1980 года в зале при Епархиальной Школе (Фалучо 854, Вижа Бажестер)

«НЕДОМЕРОК»
перевод пьесы «Скамполо»

при участии В. Бауман, Е. Бауман, О. Гореловой, А. Андрусен, Ю. Малиновского, А. Маскуха и В. Хасапова.

БАБЬЕ ДЕЛО
А. Н. Санаева.

при участии Е. Бауман, В. Войницкой, О. Гореловой, А. Ракитиной, Н. Хасаповой, К. Шленевой, Н. Туровой, А. Шленева и П. Шленева.